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НК – Трегубов Д.Г., к.т.н., ст. викладач, НУЦЗУ  
 

Для повітряних горючих сумішей існує мінімальна температура, за якої відбувається їх 
самоспалахування. Тому температура самоспалахування (tсс) є одним з найбільш важливих 
показників пожежовибухонебезпеки сумішей горючих речовин з повітрям. Однак для 
розрахунку цього показника не існує простої комплексної методики. Так, використовують 
формули В.Т. Монахова [1] за середньою довжиною lcеp можливих ланцюгів молекули li: 

 

cеpcc l5116300t −+=
 за lcеp � 5,    (1)  

5l38300t cеcc −−=  за lcеp � 5.     (2) 
 

Якщо функціональна група або цикл розташовані в середині ланцюга, їх вважають і 
кінцевою, і проміжною групою. Тоді довжину lі ланцюга розраховують як суму числа атомів 
карбону в даному ланцюзі mСі та еквівалентних довжин функціональних груп і циклів. 
Еквівалентну довжину групи –СО– у кетоні визначають за кількістю атомів карбону у 
молекулі. 

Однак дана методика є багатостадійною і погано працює для розрахунку tсс кетонів 
ізомерної та циклічної будови (коефіцієнт кореляції 0,7). 

Температуротривкість молекули кетонів визначається ефектами перерозподілу 
електронної щільності: оскільки зв’язок С=О знаходиться посередині карбонового ланцюга 
молекули, то мезомерний ефект розповсюджується у обидва боки до п’ятого атома карбону; 
індукційний ефект у карбоновому ланцюзі ізомерної будови є більш слабким. Таким чином, 
молекула отримує підвищену здатність до опору температурному впливу аж до десяти атомів 
карбону у ланцюзі. tсс різко знижується після десяти атомів карбону у молекулі і слабко 
залежить від її ізомерної або циклічної будови. Таким чином, дія мезомерного ефекту 
призводить до зменшення еквівалентної довжини молекули у два рази: lе = mС/2. Тому 
залежність tсс кетонів від еквівалентної довжини молекули апроксимована формулою: 

 

еквl
2,2

cc e100200t ⋅+= , оС.    (3) 
 

Для кетонів нормальної будови отримано коефіцієнт кореляції 0,97, для кетонів 
ізомерної будови - недостатній коефіцієнт кореляції, оскільки був погано врахований ефект 
завершення дії мезомерного та індукційного ефектів. Тому для молекул з еквівалентною 
довжиною більшою за «5» запропонована інша формула: 
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